



安徽文达信息工程学院  
Anhui Wenda University of Information Engineering

# 领 导 参 考

第二十二期  
( 2024.12.7-12.13 )

品牌建设中心 采编

# 主要内容

《领导参考》致力于汇聚教育领域的热点资讯、焦点事件以及高校的最新动态，是一份专门呈递给校领导浏览阅读的教育资讯周刊。每周一期，每期十余篇内容，每周一呈递，确保信息的全面性和时效性。

《领导参考》内容详实丰富，分为四个板块。

第一板块为**热点资讯**，关注教育领域的最新资讯，了解最新的教育政策、改革文件等；

第二板块为**焦点事件**，关注教育领域的舆论焦点话题，跟踪事件的最新进展；

第三板块为**高校动态**，关注国内外一流高校及兄弟院校近期的动态，借鉴好的经验及做法，提供有益的参考；

第四板块为**文达动态**，关注校园文化资讯和鲜活的校园生活。

# 目 录

一、热点资讯.....	1
(一) 中央经济工作会议：扎实推进优质本科扩容.....	1
(二) 教育部：职业教育增设 40 个新专业.....	1
(三) 十部门：将留学回国人才纳入国家统一的就业政策体系.....	2
(四) 七部门：进一步加强教师待遇保障.....	2
二、焦点事件.....	2
(一) 吉林省大中小学思想政治教育一体化研究中心成立..	2
(二) 江苏启动省级人工智能学院、省级工业软件学院建设.....	3
(三) 安徽五所高校领导调整.....	3
三、高校动态.....	4
(一) 成都信息工程大学成立全国首个人工影响天气学院..	4
(二) 山东科技大学通过国际海道测量师 A 级资质认证..	5
(三) 扬州大学与江苏省高院共建江苏调解学院.....	5
(四) 安徽中医药大学新增 1 个教学医院.....	6
(五) 蚌医+本源量子“合肥量子计算与数据医学研究院”成立.....	6
(六) 长三角一体化六安市皖西学院产教融合基地正式启用.....	7
(七) 安徽信息工程学院发布校友征集令和校友活动邀请函.....	7

四、文达动态.....	8
(一) 周报.....	8
(二) 喜报：我校学子在第七届安徽省大学生国际商务模拟谈判大赛中荣获佳绩.....	10
(三) 喜报：我校荣获安徽名人文化推广联盟“博物馆之友”荣誉称号.....	10
(四) 喜报：我校在第十五届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛中荣获佳绩.....	10
(五) 喜报：我校在“学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述理论征文活动”中喜获佳绩.....	11

# 一、热点资讯

## （一）中央经济工作会议：扎实推进优质本科扩容

中央经济工作会议 12 月 11 日至 12 日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

会议确定，明年要抓好以下重点任务。其中，九是加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感。**推动义务教育优质均衡发展，扎实推进优质本科扩容。**

（来源：新华社）

## （二）教育部：职业教育增设 40 个新专业

12 月 12 日，教育部更新发布《职业教育专业目录》，共增设 **40 个新专业**，其中，中职专业 3 个、高职专科专业 20 个、职业本科专业 17 个，增设数量是自 2021 年新版《职业教育专业目录》发布以来最多的一年。

本次新增设的专业重点服务**实体经济**，特别是面向**先进制造业、数字产业发展**对技能人才的新需求，新增相关专业占比超过 50%。新增的专业中，近半数是**职业本科专业**，将更好地满足产业升级对高层次技能人才的需求。

（来源：央视新闻、中国教育在线）

### （三）十部门：将留学回国人才纳入国家统一的就业政策体系

近日，中央组织部、人力资源社会保障部、外交部、教育部、科技部、公安部、中国人民银行、海关总署、国家医保局、国家移民局等 10 部门印发《关于进一步做好留学人才回国服务工作的意见》，吸引更多留学人才回国工作、创业和为国服务。《意见》明确，**将留学回国人才纳入国家统一的就业政策体系，促进留学回国人才高质量充分就业。**

（来源：人力资源社会保障部）

### （四）七部门：进一步加强教师待遇保障

近日，教育部等七部门联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》，进一步加强教师待遇保障，提高教师政治地位、社会地位、职业地位。文件从**医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面**提出了明确的尊师惠师举措。

（来源：教育部）

## 二、焦点事件

### （一）吉林省大中小学思想政治教育一体化研究中心成立

12月12日，全国大中小学思政课一体化改革创新研讨会暨吉林省大中小学思想政治教育一体化研究中心成立会议在**东北师范大学**举行。

据了解，研究中心将主要承担建设大中小学思想政治教育一体化**教研成果**、实施大中小学思想政治教育一体化**研究项目**、开展大中小学思想政治教育一体化**人才培养和师资培训**、组织大中小学思想政治教育一体化**教研活动**、开展大中小学思想政治教育一体化**理论研究和政策咨询**等5大类12项任务。

（来源：新华社）

## （二）江苏启动省级人工智能学院、省级工业软件学院建设

12月11日，江苏省教育厅在南京举行新闻发布会，对江苏高校专业特色学院建设相关情况进行介绍。省教育厅会同相关部门制定了《江苏高校专业特色学院建设方案》。

江苏省教育厅副厅长杨树兵介绍，近期江苏省教育厅会同省发展改革委、省科技厅、省工业和信息化厅、省数据局等部门，率先启动**省级人工智能学院、省级工业软件学院**建设工作。

（来源：江苏省教育厅）

## （三）安徽五所高校领导调整

日前，省委决定，钱海同志任**安徽大学**党委副书记。此前，钱海为安徽省数据资源管理局（安徽省政务服务管理局）党组成员、副局长。

日前，省委决定，朱红军同志任**安徽财经大学**党委书记。2020年12月，朱红军赴安徽履新，出任安徽财经大学党委副书记，后任安徽财经大学常务副校长。2023年1月，任安徽财经大学校长，至此番履新。

日前，省委决定，卢平同志任**安徽工程大学**党委书记，免去其校长职务；张志宏同志不再担任安徽工程大学党委书记职务；黄友锐同志任安徽工程大学党委副书记，提名任校长。卢平，2020年4月任合肥学院党委委员，副院长，2023年任安徽工程大学党委副书记、校长。至此番履新。黄友锐，此前任皖西学院党委副书记、院长。

日前，省委决定，王玉和同志任**安徽科技学院**党委委员，提名任副院长。曾任安徽省滁州市人民政府秘书长。

日前，省委决定，黄永强同志任**合肥幼儿师范高等专科学校**党委书记。此前，黄永强为合肥市财政局党组书记、局长。

（来源：各高校、网络公开信息）

### 三、高校动态

#### （一）成都信息工程大学成立全国首个人工影响天气学院

日前，我国首个人工影响天气学院在成都信息工程大学正式成立。该学院以**增强人工影响天气领域科技支撑和培养高层次专业人才**为使命，为服务气象防灾减灾、生态文明建设等提供支撑。

该学院在中国气象局与成都信息工程大学战略合作框架下组建，依托中国气象局-成都信息工程大学人工影响天气联合研究中心、中国气象局云降水物理与人工影响天气重点开放实验室等省部级平台，全面构建“本科-硕士-博士”一体化人才培养体系，着力推动人工影响天气领域学科专业建设与人才培养，进一步巩固和发挥人工影响天气在应对气候变化、保障国家粮食安全、改善生态环境等经济社会发展中的作用。

（来源：中国气象报社）

## （二）山东科技大学通过国际海道测量师 A 级资质认证

近日，由国际测量师联合会、国际海道测量组织和国际制图协会(FIG/IHO/ICA)联合组成的国际海道测量师和海图制图师能力标准委员会(IBSC)发来函告：山东科技大学测绘与空间信息学院“海洋测绘工程工学本科专业教学计划”获得国际 A 级认证。山东科技大学成为**国内非军方高校唯一获得该资质的单位**。

（来源：山东科技大学）

## （三）扬州大学与江苏省高院共建江苏调解学院

为坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设高水平专业化调解员队伍，昨日下午，江苏调解学院揭牌暨共建协议签约仪式在扬州大学荷花池校区举行。省高级人民法院党组书记、

院长夏道虎，省委政法委常务副书记梁一波，市委书记王进健，扬州大学党委书记焦新安出席仪式并致辞。

（来源：扬州日报）

#### （四）安徽中医药大学新增 1 个教学医院

近日，安徽中医药大学与徐州市第一人民医院合作协议签约仪式和学校教学医院揭牌仪式在徐州举行。学校党委副书记、校长许钺，徐州市卫生健康委员会党委书记、主任黄广振，徐州市第一人民医院党委书记丁继存，校院双方有关部门负责同志出席。丁继存与许钺签订了“**安徽中医药大学与徐州市第一人民医院合作协议**”，黄广振与许钺共同为“**安徽中医药大学教学医院**”揭牌。仪式由徐州市第一人民医院党委副书记刘峰主持。

（来源：安徽中医药大学）

#### （五）蚌医+本源量子“合肥量子计算与数据医学研究院”成立

12月8日上午，蚌埠医科大学与本源量子计算科技（合肥）股份有限公司共同设立的“合肥量子计算与数据医学研究院”正式成立，这也是**国内首个量子计算与数据医学研究院**。

2023年11月，学校与合肥本源量子合作以来，双方联合举办了**中国首届**量子计算与数据医学高峰论坛，联合开设了国内**首个**数据医学（量子计算方向）模块实验班。同年，学校和本源量子发布国内**首个**量子计算医学应用研究成果

——量子算力提升乳腺钼靶检测效率，标志国产自主超导量子计算机**首次**介入医学研究。今年以来，学校依托自主超导量子计算机“本源悟空”，继续探索量子算力加速小分子药物研发进程。

（来源：蚌埠医科大学）

## （六）长三角一体化六安市皖西学院产教融合基地正式启用

12月8日上午，在皖西学院建校106周年之际，皖西学院在扩建区举行长三角一体化六安市皖西学院产教融合基地启用仪式。六安市委副书记、市长潘东旭，省内部分兄弟院校主要领导，校友代表，皖西学院领导班子成员、师生代表参加仪式。仪式由校党委副书记、院长黄友锐主持。

（来源：皖西学院）

## （七）安徽信息工程学院发布校友征集令和校友活动邀请函

为凝聚校友力量，加强校友与母校的联系，安徽信息工程学院发布校友征集令。校友活动拟于12月27日在校举办，主题为“欢聚忆韶华，同心谋发展”，共同见证安徽信息工程学院的发展与变化，分享成就与经验。

（来源：安徽信息工程学院）

## 四、文达动态

### (一) 周报

12月11日上午，我校召开**专题会议部署期末教学工作**。副校长胡善风主持会议并讲话。教务处、教学质量监控与评估处、实验实训与固定资产管理处，各院部负责人、分管教学副院长、院长助理、教学秘书参加会议。

12月11日上午，我校召开**科研成果统计和科研平台考核工作会议**。副校长张家玺主持会议，各院部主要负责人、科技处负责人、各院部教学秘书及科技处工作人员参加会议。

12月11日下午，**第十八届安徽省大学生职业规划大赛暨第二届全国大学生职业规划大赛安徽文达信息工程学院校级选拔赛决赛**圆满结束。本次比赛由招生就业处主办，各二级学院积极响应并广泛参与。大赛经过班级赛、院级赛的激烈角逐，最终筛选出了29名优秀选手进入校级决赛。

12月10日下午，我校举办**档案工作业务培训**。本次培训由安徽省高等学校档案工作协会秘书长，安徽农业大学图书馆、档案馆副馆长刘社文主讲。常务副校长张穗萌出席会议，各单位负责人、专兼职档案管理员及业务档案管理员参加会议，校办公室主任盖筱岚主持会议。

12月6日至7日，**第十五届ACCA全国教育论坛**在天津举办。我校会计学院执行院长石惠惠、商贸学院副院长金锐参加此次论坛。

12月6日上午，我校分别与**泰国瑞嘉普大学**和**泰国兰帕潘尼皇家大学**举行了国际合作交流视频会议。党委副书记、校长熊健，副校长胡善风出席会议。教学质量监控与评估处、国际合作处以及相关学院负责人参加会议。

12月5日，由中共安徽省宣传部、安徽省教育厅、安徽省文化和旅游厅联合主办的**2024年“校园大舞台”徽风皖韵进高校文达专场演出**在我校体育馆顺利举办。1400余名师生观看了演出。

12月3日至5日，学校举办了线上线下相结合的三场**考研指导公益讲座**。本次讲座由教务处主办，马克思主义学院、大学外语教学部、通识教育学院承办。安徽省委讲师团专家库青年宣讲名师、合肥工业大学马克思主义学院刘金，通识教育学院李倩，大学外语教学部张熠昀主讲，我校2025届考研同学参加了本次讲座。

11月4日至12月5日“熠熠青春逢盛世 奋进追梦正当时”**第四届大学生艺术季系列活动**成功举办。校团委书记赵冉，马克思主义学院党总支副书记、校团委兼职副书记孙硕，艺术学院播音教研室、舞蹈教研室、表演教研室和马克思主义学院思政教师出席活动。各二级学院学生会、校级组织及2000余名师生代表参加活动。比赛通过网络同步直播，在线观看人数达2.7万人次，直播获赞1.2万次。

近期，我校又一**生态停车场建成投入使用**。该停车场是目前我校最大的一个停车场，总建筑面积约5200平方米，停车场设普通停车位128个，新能源车充电位8个（后期根

据需要可适当增加），中间将建有太阳能灯照明，栽植法梧、樱花等绿色植物，实现生态绿色美观等综合效果。

## （二）喜报：我校学子在第七届安徽省大学生国际商务模拟谈判大赛中荣获佳绩

12月7日，“安徽技术杯”第七届安徽省大学生国际商务模拟谈判大赛在安徽大学馨苑校区落下帷幕。此次大赛共有来自安徽省33所高校共66支代表队参加比赛，我校**商贸学院组建的 Supernova 团队和 Phoenix 团队**均荣获**省级二等奖**。

## （三）喜报：我校荣获安徽名人文化推广联盟“博物馆之友”荣誉称号

12月6日，“徽风皖韵 时代华章——安徽名人文化推广大会”在安徽合肥成功举办。我校荣获安徽名人文化推广联盟“**博物馆之友**”荣誉称号。

## （四）喜报：我校在第十五届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛中荣获佳绩

近日，由省科协、省教育厅、团省委主办的第十五届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛（简称“双百”大赛）获奖名单公布，我校荣获**二等奖一项、三等奖一项、优秀奖两项**。

**（五）喜报：我校在“学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述理论征文活动”中喜获佳绩**

近日，省教科文卫体工会组织开展的“学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述理论征文活动”结果揭晓，我校周庆老师作品《聚焦新时代高校工会发展创新机制》获**三等奖**，胥冉老师作品《工人阶级与工会精神》、徐心媛老师作品《新时代工人阶级与工会精神》、张立峰老师作品《教育基层工会落实习总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的创新举措探讨》、姜瑜老师作品《坚定文化自信，弘扬优秀文化》、高冬雁老师作品《架座桥梁似彩虹，七彩纷呈惠群众》获**优秀奖**。